

«Конституция» (20 тыс. экз.). Для чехословаков-красноармейцев издавалась в Пензе газета «Чехословацкая Красная Армия», вышедшая в 6 номерах в количестве 60 тыс. экз.

На фронте в настоящее время находится приблизительно 4 тыс. чехословаков, сражавшихся в рядах Красной Армии.

На фронт за все время было послано с целью информации и агитации 25 товарищей-агитаторов, находящихся там в общей сложности 349 дней.

С целью распространения коммунистических идей в Чехии организуется отправка литературы и организовано информирование о событиях в России.

По сведениям секретариата, получено 324 и отправлено 736 писем.

«Стенографический отчет VII съезда РКП[б]». М., 1919, стр. 385—391.

169

Нота правительства РСФСР правительству Чехословацкой республики

Передано по радио

4 января 1919 г.

Нотой от 25 декабря 1918 г. правительство Российской Федеративной Советской Республики предложило правительству Чехословацкой республики указать способ, которым могли бы быть возвращены на родину чехословацкие солдаты, сдавшиеся в плен войскам Республики.

Российское правительство обращает внимание чехословацкого народа на то обстоятельство, что оно относится с полным дружелюбием даже к тем чехословакам, которые в недавнем прошлом подняли оружие против Российской Республики; все же уроженцы чехословацких стран *, не принимавшие участие в восстании чехословацких отрядов, неизменно пользуются на территории Российской Республики всеми правами свободных граждан.

Между тем по сведениям, полученным от Русской комиссии попечения о пленных в Вене, Чехословацкое правительство задерживает пропуск на родину русских граждан, остающихся на территории Чехословацкой республики в качестве военнопленных бывшего австро-венгерского государства¹.

Кроме того, Российскому правительству известно, что одна из командированных им в пределы бывшего австро-венгерского государства комиссий попечения о русских пленных, действовавшая на территории, отошедшей ныне Чехословацкой республике, была подвергнута в течение последнего времени аресту и в дальнейшем лишена свободы действий по оказанию помощи своим пленным соотечественникам².

Ссылаясь на приведенные условия положения чехословацких граждан в России, правительство Российской Республики заявляет самый решительный протест против подобного, ничем не оправдываемого на-

* Так в тексте.

силия над людьми, пробывшими несколько лет в тяжелых условиях империалистического плена и уже на пути к освобождению встречающими неожиданное противодействие со стороны освобожденной от векового беспрания страны.

Народный комиссар по иностранным делам
Чичерин

*Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. II. М., 1958,
стр. 14—15.*

¹ В 1918—1920 гг. на территории Чехословакии находилось до 12 тыс. русских военнопленных и такое же количество гражданских лиц.

² Чехословацкое правительство выслало из страны представителей Красного Креста Советской России, а в качестве «защитников» интересов русских граждан в Чехословакии признало уполномоченного колчаковского Красного Креста (см. док. 159).

170

*Нота министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша
о формировании и вооружении на территории Чехословакии
и Германии отрядов из бывших русских военнопленных**

Париж

6 января 1919 г.

Председатель Совета министров Чехословакии и министр национальной обороны обратили мое внимание на трагическое положение русских пленных на территории Чехословацкой республики и в Германии.

Эти пленные, которые тысячами умирают в концентрационных лагерях Германии, пытаются убежать и переходят обычно границы Чехии, чтобы обосноваться на территории Чехословацкой республики.

Кроме того, в Чехии имеется значительное число русских пленных, достаточно подготовленных для формирования в войковые части с целью интервенции на юге России.

Русские круги в Париже, так же как и некоторые представители русских партий в Праге, в настоящее время обратились ко мне с просьбой о поддержке в этом вопросе. Они хотели бы помочь русским пленным выйти из ужасного материального и духовного состояния, в котором они находятся. Одновременно вместе с тем они хотели бы продолжать формирование русских подразделений для ускорения движения освобождения России. На самом деле эти пленные, вернувшись на родину, были бы тут же захвачены большевистскими бандами, расстреляны, уничтожены или принуждены вступить в большевистскую армию¹.

Чтобы предотвратить это, хотелось бы:

1. Организовать всех русских пленных на территории Чехословацкой республики в военные части под командованием чехословацких или союзнических офицеров.

2. Попытаться повлиять на русских пленных в Германии и начать среди них организационную работу с тем, чтобы освободить их от большевистского влияния, и прежде всего организовать пленных, бежавших из Германии на чехословацкую территорию.

* На документе не указан адресат.